Wahlaufgaben
Aufgabe 2017 W3a:

Drei Gleichungen - drei Graphen
(A) y=ax’-1

(B) y=x*-6x+5

(C) y=x"+4x+q

Welcher Graph gehért zu welcher Funktionsgleichung?
Begriinden Sie Thre Entscheidung.

Vervollstdndigen Sie die Funktionsgleichungen von (A) und (C)

Die Gerade g geht durch die Scheitelpunkte von P, und p,-
Berechnen Sie die Funktionsgleichung von g.

Weisen Sie rechnerisch nach, dass der Scheitelpunkt von P,
ebenfalls auf g liegt.

Losung 2017 W3a:

1. Berechnung der Funktionsgleichung der Parabel p,:

p,: y= X? +pX+q Allgemeine Parabelgleichung
A(-2[1)
B(0[5)
Punktkoordinaten einsetzen
I:1:(—2]2 +p-(-2)+q
II:S:(O)2 +p-0+q

I':1=4-2p+q

Seiten tauschen

II':5=g

I":4-2p+q=1

II: q=5

II":q=5 g = 5in I" einsetzen
I":4- 2p+5=1 Zusammenfassen
-2p=-8 |:(-2)

p=4

¥

5p




Losung 2017 W3a:

P,y =% +4x+5

Antwort:
p, entspricht (C)

Funktionsgleichung der
Parabel p,

y =x*+4x+q
q=>5

2. Berechnung_der Funktionsgleichung der Parabel p,:

P,: Y=X +pX+g

I[:0=1"+p-1+q
II:0=5°+p-5+q

I':0=1+p+qg
II':0=25+5p +q

I": 1+p+qg=0
II":25+5p+qg=0
I":q=-p-1
II":q=-5p-25

Allgemeine Parabelgleichung
C(1]0)
D(5/0)

Punktkoordinaten einsetzen

Seiten tauschen

_p_l
_5p-25

Gleichsetzungsverfahren

I"=I":-p-1=-5p-25 |+5p+1

dp =-24
p=-6
:0=1-6+q
0=-5+g¢
-5+qgq=0
q=>5

—

P, y=%X —6x+5

Antwort:
p, entspricht (B)

14
p=-6inI einsetzen

Zusammenfassen

Seiten tauschen

+5

Funktionsgleichung der
Parabel p,

y=x*-6x+5

3. Berechnung der Funktionsgleichung der Parabel p_:

p3:y=ax -1

p,:0=2a-2°-1

0=4a-1
4a-1=0
4a=1
a=0,25

p,:y=0,25x" -1

Antwort:
p, entspricht (A)

gestauchte Parabel mit S, {_O‘ ~-1)
E(2]0)

Punktkoordinaten einsetzen

Seiten tauschen
|+1
B

Funktionsgleichung der Parabel p,

y=ax’-1




Losung 2017 W3a:

4. Berechnung_des Scheitels von Pt

P,y =X -6x+5
y=x"-6x+9-9+5
y=(x*-6x+9)-9+5

2

y=['><—3] -
x-b) +

quadratische Ergédnzung

2. binomische Formel

ra
4-'—"\
e

Scheitelgleichung

;8]

[x3

)
(\]

5. Berechnung_der Geraden g:

y=m-X+b Allgemeine Geradengleichung
S,(3|-4)
S, (0]-1)
Punktkoordinaten einsetzen
I:-4=m-3+b
II:-1=m-0+b
[''-4=3m+b
I':-1-b Seiten tauschen
II':b=-1 b =-1in I einsetzen
I:-4=3m-1 Seiten tauschen
3m-1=-4 |+1
3m=-3 k3
m=-1

g:y=-x-1

B(O

5)

P

.y



Losung 2017 W3a:

6. Nachweis Scheitelpunkt von p liegt auf der Geraden g:
P,y =X"+4x+5
g:y=—-x-1

Gleichsetzverfahren

p,=g:x*+4x+5=-x-1[+x+1

2 _ Quadratische Gleichung in der
X“+5x+6=0 Normalform
xZ+px =0
x% + 5x =0 p und g bestimmen
p=5
p
X5, = —% + P? - Lésungsformel
5 5°
Xj2= 55y 7~
! 2 4

MQ:—lSi/%E—G

Xy, =-2,5+/6,25-6
X,, = ~2,5%./0,25

X;,=-2,5+0,5
X, =-2,5+0,5=-2

X, =-2,5-0,5=-3

g:y :_['_2]_1 X, = — 2 in g einsetzen
by, \

y,=2-1

yl:1

51(_2|1)

Antwort:
51 liegt auf g.

W



